

学校和托幼机构警惕冬季传染性疾病发生

冬季是多种传染性疾病高发的季节,除新冠肺炎外,常见的传染性疾病还包括:季节性流感、麻疹、水痘、流行性腮腺炎、肺结核、诺如病毒感染等。

学校和托幼机构人员比较密集,一旦出现疫情,会给广大师生的生活和学习带来较大的影响,因此加强学校和托幼机构冬季传染病的预防,对保护广大师生身体健康具有重要意义。

冬季常见传染病

(一)呼吸道传染性疾病

1.季节性流感

季节性流感(即“流感”)最常由甲型或乙型流感病毒引起,大多数流感患者会有发热(急速的高热会持续3-4天),畏寒、咳嗽(通常是干咳),严重头痛、全身性肌肉酸痛、关节疼痛、喉咙痛和流鼻涕,以及严重的疲劳感与虚弱症状,也有表现为较重的肺炎或胃肠型流感。

传染源主要是病人和隐性感染者,传染期一般为1周。传播途径以空气飞沫直接传播为主,也可通过被病毒污染的物品间接传播,人群对流感普遍易感。

2.麻疹

麻疹是由麻疹病毒引起的急性传染病,潜伏期约10天(7-21天)。麻疹在临水上可分为潜伏期、前驱期(出疹前期)、出疹期、恢复期,典型的临床症状是口腔黏膜出现灰白色小点(这是特点)。

麻疹是通过呼吸道飞沫途径传播,病人是唯一的传染源。患病后可获得持久免疫力,第二次发病者极少见。未患过麻疹又未接种过麻疹疫苗者普遍具有易感性。

3.水痘

水痘是以疱疹为特征的急性传

染病,冬春两季多发,传染力强。通常情况下,如果没有并发症,水痘会在2周左右自愈,且愈后一般良好,并在感染过后可以获得永久性免疫。

水痘有低热、乏力及上呼吸道症状等早期临床表现,24-48小时后出疹,并迅速发展为清亮、卵圆形、泪滴状小水痘,周围有红晕,持续大约2-3天后开始干缩、结痂。在同一位置可能会出现皮疹、水痘、结痂同时存在的情况。皮疹主要位于头、面和躯干部位,继而扩展到四肢,末端稀少。水痘主要通过呼吸道飞沫或密切生活接触传播。

4.流行性腮腺炎

简称腮腺炎,亦称“痄腮”,主要由飞沫经呼吸道传播,腮腺肿大常为本病的首发体征,以腮腺发热、肿胀、疼痛为主要症状,1-2天后,腮腺逐渐肿胀,从一侧开始,然后逐渐累及另一侧。人群普遍易感,多见于儿童和青少年。

5.肺结核

肺结核是长期严重危害人民群众身体健康的一种慢性传染病。其病原体为结核分枝杆菌,它具有很强的传染性和致病性,人群普遍易感。该病主要通过呼吸道飞沫传播。

入冬以后,特别是学校和托幼机构这样人员比较集中的单位,如果房间通风不好,极易造成感染。临床表现为咳嗽、多痰、咯血、痰中带血丝、胸闷、胸痛、午后低热、夜间盗汗、全身无力、食欲减退或体重减轻等症状。

(二)消化道传染性疾病

6.诺如病毒感染

诺如病毒感染,全年均可发生,高发季节是从每年10月到次年3月。诺如病毒对环境抵抗力强,人体感染剂量低,10-100个病毒粒子就可致病,且潜伏期短、排毒时间长、免疫保护时间短,可反复感染,全人群普遍易感。

7.手足口病

手足口病是以疱疹为特征的急性传

染病,冬春两季多发,传染力强。通常情况下,如果没有并发症,水痘会在2周左右自愈,且愈后一般良好,并在感染过后可以获得永久性免疫。

造成学校等机构暴发疫情,最常见的症状是腹泻、呕吐、反胃、恶心和胃痛,常表现为“上吐下泻”,儿童以呕吐为主,成人以腹泻为主,潜伏期为12-48小时,病程一般为2-3天,多数患者发病后1-3天即可康复。该病毒的传播途径为消化道传播以及人传人传播。

预防措施

在加强晨午检制度的同时,我们还应注意以下几点,可以有效地减少传染性疾病的发生和传播。

(一)不参加或减少聚会,不到人口密集、人员混杂、空气污浊的场所去;

(二)培养学生和儿童养成勤洗手、戴口罩、不随地吐痰、打喷嚏捂住口鼻、勤洗澡、勤换内衣等良好卫生习惯;

(三)每天开窗通风,保持教室、寝室内空气新鲜;

(四)保持教室、寝室内的环境卫生,施行湿式扫除,进行一些必要的消毒工作,如日光下晾晒衣被、房内门把手、桌面、地面用含氯消毒剂喷洒、擦拭等;

(五)合理安排好作息时间,生活有规律,注意不要过度疲劳,以免抵抗力下降;

(六)培养良好饮食习惯,做到不食不清洁的食物,不吃未煮熟的任何食物,不喝生水;

(七)合理膳食,增加营养,要多饮水,摄入足够的维生素,宜多食些富含优质蛋白、碳水化合物及微量元素的食物;

(八)积极参加体育锻炼;

(九)加强预防接种,提高易感人群的抵抗力;

(十)出现发热或有其他不适时要及时就医。

警惕冬季四类传染性疾病

寒冬将至,气温越来越低,随着户外活动的逐渐减少,人们越来越多集中在室内活动,由于环境封闭,空间狭小,通风不畅,造成空气质量下降,人与人之间接触几率增加,容易造成由呼吸道和密切接触传播的传染病发生,在此哈尔滨市疾控中心特提醒广大市民注意预防。

新型冠状病毒肺炎

新型冠状病毒肺炎以发热、干咳、乏力为主要表现。少数患者伴有鼻塞、流涕、咽痛、肌痛和腹泻等症状。多数患者预后良好。少数患者病情危重。老年人和有慢性基础疾病者预后较差。潜伏期1-14天,多为3-7天,人群普遍易感。

印度变异株有以下5个特点:一是潜伏期短,平均潜伏期4.4天。二是传染速度快,10天传5代,每代传播的间隔从3-5天缩短到2-3天。三是感染能力强,短时间内非直接接触就可传播。四是隐蔽性大,疾病的传播大部分发生在无症状阶段,即潜伏期的传染性就非常强。五是病毒载量高。

新型冠状病毒肺炎是以呼吸道飞沫和密切接触为主要传播途径。由于人群对它普遍缺乏免疫力,在人群密集场所极易爆发流行。此外,新冠肺炎的流行没有明显的季节性,只要防控措施落实不到位,随时存在流行的风险。

良好的卫生习惯和生活方式是预防新型冠状病毒肺炎简单、经济和有效的方法,做到勤洗手,常通风,不随地吐痰和擤鼻涕。咳嗽或打喷嚏时用纸巾或肘袖遮掩口鼻,鼻涕或痰液用纸巾包好,弃置于有盖垃圾桶内。不要用不干净的手触摸口、眼、鼻。保持居室清洁和周围环境整洁。与他人保持1米以上社交距离。随身携带口罩、消毒湿巾或免洗手消毒剂,必要时使用。推行分餐制,使

用公勺公筷。注意饮食卫生,加工和储存食物做到生熟分开,煮熟煮透。不食用野生动物。

预防新冠肺炎最好的办法就是接种疫苗,接种疫苗的人越多,拥有免疫力的人就越多,这样就能够有效控制新冠病毒在人群中的传播,既起到了保护自己、保护家人的作用,同时也起到了保护他人、保护整个人群的作用,在做好个人防护的同时应尽早接种新冠疫苗,早日形成人群免疫屏障,有效阻断疫情传播;同时,接种疫苗能够降低重症率和病死率。

季节性流感

季节性流感(即“流感”)最常由甲型或乙型流感病毒引起,大多数流感患者会有发热(急速的高热会持续3-4天)、畏寒、咳嗽(通常是干咳),严重头痛、全身性肌肉酸痛、关节疼痛、喉咙痛和流鼻涕,以及严重的疲劳感与虚弱症状,也有表现为较重的肺炎或胃肠型流感。

预防流感首先做到:打喷嚏、咳嗽和清洁鼻子后要洗手,洗手应用清水和肥皂洗手;勤开窗,多通风;注意防寒保暖及饮食均衡,增强抵抗力;生活上保持规律,睡眠充足;流行季节少去人多的地方,在公共场所应佩戴口罩,保持安全社交距离。接种流感疫苗可有效预防流感。

水痘

水痘是以疱疹为特征的急性传染病,冬春两季多发,传染力强。通常情况下,如果没有并发症,水痘会在2周左右自愈,且愈后一般良好,并在感染过后可以获得永久性免疫。

水痘有低热、乏力及上呼吸道症状等早期临床表现,24-48小时后出疹,并迅速发展为清亮、卵圆形、泪滴状小水痘,周围有红晕,持续大约2-3天后开始干缩、结痂。在同一位置可能会

出现皮疹、水疱、结痂同时存在的情况。皮疹主要位于头、面和躯干部位,继而扩展到四肢,末端稀少。

由于水痘主要通过密切生活接触或呼吸道飞沫传播。水痘可通过采取接种疫苗、接种疫苗的人越多,拥有免疫力的人就越多,这样就能够有效控制新冠病毒在人群中的传播,既起到了保护自己、保护家人的作用,同时也起到了保护他人、保护整个人群的作用,在做好个人防护的同时应尽早接种新冠疫苗,早日形成人群免疫屏障,有效阻断疫情传播;同时,接种疫苗能够降低重症率和病死率。

诺如病毒感染

诺如病毒感染全年均可发生,高发季节是从每年的10月到次年3月。诺如病毒对环境抵抗力强,人体感染剂量低,10-100个病毒粒子就可致病,且潜伏期短、排毒时间长、免疫保护时间短,全人群普遍易感,常造成学校等集体机构的暴发疫情。诺如病毒感染,发病以轻症为主,最常见的症状是腹泻、呕吐、反胃、恶心和胃痛,常表现为“上吐下泻”,儿童以呕吐为主,成人以腹泻为主,潜伏期为12-48小时,病程一般为2-3天,多数患者发病后1-3天即可康复。该病毒的传播途径多样,主要包括人传人、经食物和水传播。诺如病毒感染属于自限性疾病,目前尚无疫苗和特效药,发病后以对症或支持治疗为主,多数1-3天即可康复。

预防诺如病毒感染,以搞好个人卫生、室内环境卫生、食品卫生和饮水卫生为关键,培养饭前便后洗手的良好个人卫生习惯是预防和控制诺如病毒感染最重要和最有效的措施。因此,预防本病应养成勤洗手、不喝生水、生熟食物分开避免交叉污染等健康生活方式。

消防大练兵 技能大比拼

10月22日至23日,哈市消防救援支队举办“全市消防救援队伍2021年全员岗位大练兵比武竞赛”,来自市区各消防救援大队(站)的20支参赛代表队,围绕枪炮协同灭火操、百米障碍等4个科目展开激烈角逐。最终,道外消防救援大队、道里消防救援大队、平房消防救援大队分别荣获大队团体前3名,和祥路消防救援站、太平消防救援站、振江街消防救援站荣获消防站团体前3名。

田宇光 本报记者 刘殊媛文/摄



奋楫扬帆行致远 勇立潮头谱新篇

同比增长77%。哈尔滨基地发动机销量在独立汽油发动机企业占比达到46.01%,目前稳居国内独立汽油发动机企业市占率第一、商用车汽油机市占率第一、国内新能源汽车增程动力领域市占率第一。

正是几十年如一日深耕不辍的产业积累和项目迭代,哈经开区才能在经济下行和疫情影响的叠加之下,保持强劲韧性,实现化危为机。据统计,2020年,区域地区生产总值同比增长3.7%,规上工业增加值同比增长12.1%;今年三季度,工业总产值增长18.9%,一般公共预算收入增长22%。近年来,区域稳步构建“四梁八柱”现代产业体系,推进113个省市重点产业项目开工建设,累计完成投资333.52亿元。

近年来得益于哈经开区、平房区的大力支持、指导和帮助,东安动力实现了技术升级和产品更新换代,企业经营业绩连年跨上新台阶。”

东安动力相关负责人说,尤其新冠肺炎疫情暴发后,政府将东安动力列为重点防控物资保障企业,发放防疫物资和疫情补贴,组织各部门全面解决企业主导产品、新上项目、生产要素保障供应等方面遇到的困难,为企业转型升级、发展壮大保驾护航。

紧握机遇,务实创新。30年来,东安动力与哈经开区一道,同频共振,互融互进。以哈经开区、平房区全产业链协同互动发展为立足点,以做强汽车零部件产业为突破口,今年1-9月,哈尔滨基地销售整车50.95万台,同比增长32.37%;实现营业收入49.19亿元,同比增长31.91%;实现产值47.27亿元,同比增长30.64%;区内配套6.67亿元,

2011年8月28日,黑龙江正阳家园商贸有限公司新厂区在哈经开区破土动工,当年仅用了16个月的时间,就

完成了15万平方米的大楼建设。“无论在基建过程中,还是在后续的经营中,

经开发区各职能部门都把及时了解企业困难、想尽办法加以解决,作为工作常态。”企业负责人说,政府通过与企业签订“税金换优惠政策”的对赌协议,刺激企业快速建设、快速达产,“企业十年内累计纳税2亿元,对经开区来说,当时土地优惠了2000万元,10年纳税是优惠金额的10倍,应该说做了一笔很好的生意。”

环境是金,服务是最好的邀请函。近年来,哈经开区持续深化改革创新,抢抓深哈合作机遇,坚持不懈打造市场化、法治化、便利化营商环境,“三级督办”“综合窗口”“办不成事窗口”“秒批制”等一批政务服务事项改革落地;“黄金十条”“产业链创新发展”“工业地产分割销售”“承诺即开工”等一批惠企政策实施;“标准化厂房”“增量配电改革试点”等一批降低企业生产经营成本措施出台……“十三五”时期,思哲睿手术机器人等128个超亿元产业项目纷至沓来,总签约额1211亿元。2021年,在全市第三方营商环境整体评价结果中排名全市第一。

实行“统一规划、分步实施、小块启动、滚动发展”建设方针,向东街地道桥、平房机场、地铁1号线三期等一批重要基础设施相继建成,24中学新校址、冰壶馆、冰球馆等一批公共设施项目配套启用。万兆光纤环网覆盖全域,智慧城市建设领先全省,乡镇全域农民喝上了磨盘山自来水,黎明村整村污水接入市政管网。

两区优势叠加、政通人和、相得益彰,区域发展活力不断增强。现在的经开区不仅企业集聚,人气也越来越旺,第七次全国人口普查数据显示,全区人口增长25%,宜居宜业环境已经成为招商引资的新名片。

30年砥砺奋进,哈经开人凝铸了“对得起,拿得下,打得赢”的哈经开精神。刘兴阁说,“今天,我们坚守初心、负重赶考,作为哈尔滨新区的产业支撑区,将打好‘三区’牌,释放政策叠加优势,加快实现产业基础高级化、产业链现代化,力争在‘十四五’时期,打造全市首个千亿级产业,人均可支配收入增长与GDP同步,奋力在工业强省、工业强市发展战略中扛重担、当先锋,续写哈经开区创新发展新篇章”。

我们深刻认识到,没有营商环境率先突破、锐意改革、先行先试,在地缘位置和自然环境均不占优势的现实下,经开区的政策优势终会消失殆尽。”刘兴阁说,实践证明,营商环境上的每一次自我加压,不仅换来了真金白银和交心的企业,更印证了“服务到企业不好意思”不是一句空话。

2011年8月28日,黑龙江正阳家园商贸有限公司新厂区在哈经开区破土动工,当年仅用了16个月的时间,就

“我们深刻认识到,没有哈经开区高质量发展创造的物质财富反哺民生

“我们深刻认识到,没有哈经开区创新发展新篇”。刘兴阁说,“今天,我们坚守初心、负重赶考,作为哈尔滨新区的产业支撑区,将打好‘三区’牌,释放政策叠加优势,加快实现产业基础高级化、产业链现代化,力争在‘十四五’时期,打造全市首个千亿级产业,人均可支配收入增长与GDP同步,奋力在工业强省、工业强市发展战略中扛重担、当先锋,续写哈经开区创新发展新篇章”。

“我们深刻认识到,没有哈经开区高质量发展创造的物质财富反哺民生

的特殊会议。会议讨论的内容,决定了哈尔滨乃至整个北满地区的政治形势、组织任务的前进方向……

关注ZAKER哈尔滨《松江北岸红色记忆》专题;松北红色记忆/哈报新媒体视频频号;哈尔滨新区发布/哈报新媒体微信公众号;哔哩哔哩视频哈尔滨日报官方账号;爱奇艺哈尔滨日报官方微博账号即可观看专题片。



冠肺炎的有效措施,更是每一位公民应尽的责任和义务,请符合条件却仍未接种的市民尽快完成接种,共同抗击新冠病毒免疫屏障。

五、请广大市民充分认识当前疫情复杂形势,继续绷紧疫情防控这根弦,做好个人健康防护,科学规范佩戴口罩,尤其是乘坐公共交通工具时以及在人群聚集场所活动时要佩戴口罩。乘飞机等公共交通工具时还应尽量避免接触公用物品、减少进食和饮水次数,并在日常生活中继续遵守保持安全社交距离,不扎堆、不聚集、勤洗手、常通风、少聚餐、分餐制、使用公勺公筷,咳嗽、打喷嚏时用纸巾或肘部遮挡,进出公共场所等应积极配合体温测量、健康码(行程码)查验等卫生习惯和生活方式。

四、接种新冠病毒疫苗是预防新冠肺炎的有效措施,更是每一位公民应尽的责任和义务,请符合条件却仍未接种的市民尽快完成接种,共同抗击新冠病毒免疫屏障。

五、请广大市民充分认识当前疫情复杂形势,继续绷紧疫情防控这根弦,做好个人健康防护,科学规范佩戴口罩,尤其是乘坐公共交通工具时以及在人群聚集场所活动时要佩戴口罩。乘飞机等公共交通工具时还应尽量避免接触公用物品、减少进食和饮水次数,并在日常生活中继续遵守保持安全社交距离,不扎堆、不聚集、勤洗手、常通风、少聚餐、分餐制、使用公勺公筷,咳嗽、打喷嚏时用纸巾或肘部遮挡,进出公共场所等应积极配合体温测量、健康码(行程码)查验等卫生习惯和生活方式。